

# 粵企復工九成 員工到崗六成

## 企業面臨開工不足及招工難 廠商與政府共商對策

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）距離廣東企業全面復工復產已過去一周有餘，香港文匯報記者昨日走訪發現，廣東企業復工率已有明顯增長，特別是貢獻實體經濟主要指標的規模以上企業，復工率大幅提升。在廣州開發區，規模以上企業復工率已達到92%，世界500強企業復工率超過90%。不過，與復工率相比，復工企業的員工到崗率依然只有六成左右。有訂單在手的企業，面臨員工到崗率不足以及招工難的問題。由於人手不夠，有的企業部分產品已斷貨，急需補充崗位人數。

位於廣州開發區的廣州立景創新科技是一家研發和生產手機攝像模塊、筆記本電腦攝像模組的科技公司，是全球相關產品的主要供應商，華為、小米、OPPO、聯想以及三星、佳能、索尼、微軟等世界知名企業，均為該公司的客戶。

「以華為為例，其手機攝像頭大部分由我們供應，特別是後置攝像頭，70%以上都是由我們生產。」立景創新科技生產管理副總裁龐超告訴香港文匯報記者。

#### 訂單增工人需求量增

往年春節後，正是公司開足馬力全力生產的時候，今年2月10日本來就已經延遲開工，而當天全公司4,000多人，只有44%到崗復工。2月17日，公司員工到崗率達到70%，但距離生產所需還有較大差距。

公司人力資源部根據實際情況製作的復工人力趨勢圖顯示，到3月1日，公司員工到崗率大約為85%，3月15日，到崗率將達到93%。這樣意味着，一個月之後，公司工人仍不能百分之百滿員到崗。

龐超表示，往年節後一個月內，公司產值在10億元（人民幣，下同）以上，而今年大約只有7億元左右。

更為緊迫的是，今年來自華為等公司的訂單需求增長30%以上，全年的產值有望在去年120億元的基礎上再增長30%，這對工人需求提出更大的要求。

「我們在現有4,000多工人的基礎上，還需要招聘工程研發人員300人，質檢工人200名，一線生產工人1,000人，總的增量需求在1,500人以上。」龐超說，這也意味着

到目前為止，不僅原有員工沒有完全到崗，新增員工還不知道在哪裡。

外資企業安利（中國）日用品有限公司面臨同樣的困境。目前，包括湖北籍員工在內，安利公司有20%的員工處於隔離之中，亦有員工因為交通等問題尚不能回到廣州。

安利公司供應鏈副總裁陳森林表示，由於沒有滿員到崗，安利公司只有七成生產線在運行。一些廣州周邊的供應商，亦因為到崗率不足等原因，沒有復工或復工不足，這導致安利原材料供應緊張，部分產品斷貨，面臨「沒米下鍋」的情況。

「事實上，這個問題在很多企業都存在，比如物流公司。貨物抵達客戶的時間，正常時期1天到達率是85%，現在3天到達比率只有80%。」陳森林說。

#### 鼓勵供應商盡快開工

為了解決員工短缺問題，當地政府也和企業一起想辦法。目前，立景創新科技正在通過人力中介到各省去找工人，廣州開發區也通過線上線下找人。當地政府承諾，立景公司在外省找到人手，將免費提供大巴，把工人輸送到廣州廠區。

政府部門通過官方渠道，比如出具函件，希望在員工和上下游供應方面，提供更多便利。

「比如我們在江門、中山、珠海的供應商，由於各種原因未能及時復工，廣州開發區就出具函件，希望當地政府創造條件，鼓勵這些企業盡快恢復生產。」安利公司負責人說。



廣州開發區規模以上企業復工率已達到92%，不過，復工企業的員工到崗率只有六成左右。圖為廣州立景創新科技的生產車間。香港文匯報記者敖敏輝 攝



廣東企業復工復產，防疫防控也非常重要。香港文匯報記者敖敏輝 攝

## 疫情無損外企看好中國市場



安利中國淨化器生產車間。香港文匯報記者敖敏輝 攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）儘管中國發生新冠病毒肺炎疫情，給企業和市場帶來較大衝擊。不過，受訪外資公司紛紛表示，並不會因為疫情而影響對中國市場的判斷，今後仍將繼續重點投資和開拓中國市場。

香港文匯報記者了解到，中國已經連續17年成為安利全球最大的市場，近年來，安利中國也是安利全球創新轉型最為領先的市場。去年安利公司提出了CHINA FIRST——中國優先戰略。

「疫情是暫時的困難和挑戰，是

人類的共同敵人，在流行病防治中，國際社會更需要加強合作。」安利現任全球CEO潘睦鄰說，安利公司支持中國政府和人民的抗疫行動，相信中國一定能早日戰勝疫情。中國市場的規模之大、潛力之深、範圍之廣、活力之盛，始終領先全球，堅信中國市場未來可期，也會繼續深耕中國市場。

據悉，疫情發生後，安利中國亦迅速復工，並先後分兩批將價值1,100萬元產品全部捐給武漢前線。

「『健康中國』已經成為中國國家戰略，相信疫情過後，人們的健

康意識和健康消費一定大幅提升，大健康產業將迎來迅速增長的黃金時期。安利充分看好未來中國大健康產業的廣闊前景，未來將通過紮實的研發實力和嚴格的科學實證檢測，讓產品迭代更快，推出更契合消費者需求的、個性化、定制化的產品。」安利中國相關負責人接受香港文匯報記者採訪時表示。

樂金顯示（中國）有限公司對外協力部總監閻東植表示，疫情發生後，廣州開發區政府負責人先後到公司指導復工復產，並協調全產業鏈整體復產，及時為企業解困。

### 官方措施速遞

#### 手機用戶可查行程證明

在工信部統一組織下，中國電信、中國移動、中國聯通為內地手機用戶免費提供本人到訪地短信查詢服務，該短信可作為本人的行程證明使用。

據悉，目前內地16億手機用戶均可通過以上短信方式查詢本人前14天內到過的停留4小時以上的到訪地。截至2月18日12時，已向內地手機用戶普及服務提示信息16.7億條，目前已完成超5,000萬次查詢服務。

#### 爭取為社區志願者發補貼

民政部、國家衛健委近日聯合印發通知，要求各地切實做好社區防控各項工作，進一步關心基層工作人員，爭取為參與社區防控工作的專職城鄉社區工作者適當發放臨時性工作補助，並為參與疫情防控工作的社區志願者適當發放補貼。

通知強調，各地要完善社區防控工作統籌協調機制，規範社區防控工作數據收集，堅決杜絕形式主義，最大限度壓減不必要的材料報表，讓社區工作者、基層服務人員將更多精力投入到做好社區防控工作。

資料來源：新華社

## 戴口罩派利是 老闆員工共渡難關情誼深

這個春節後，在珠三角廠房裡，最搶眼的不是大門處張貼的春聯，而是每隔幾米就掛掛的紅字白底的大幅「防疫」宣傳標語。疫情下的春節，給珠三角老闆們留下了深刻的印象。



廣東格蘭仕集團有限公司生產車間。香港文匯報記者盧靜怡 攝

「這個春節，我足足熬了好幾個通宵，可以說是破了自己紀錄，工作42年來都未曾經歷過。」廣東格蘭仕集團有限公司董事長梁昭賢，口罩嚴實地裹着大半張臉，眼神流露出一絲疲憊。他在受訪後馬上飛往日本洽談業務，一刻也沒停下來。「這個春節要

管的東西太多了，一個宿舍、衛生間、辦公區，我都帶着相關主管去檢查。測體溫，戴口罩，如何洗手，這些細節都是大課。」

面對突如其來的疫情，儘管很多海外客戶、合作夥伴都理解企業難處，但梁昭賢仍要保障按時

交貨。春節期間，他忙着跟上游供應商聯繫，鼓舞員工開工士氣，合理安排開工後的加班生產，忙得不可開交。為了安撫在湖北和武漢的員工，梁昭賢在春節期間還專門趕拍視頻鼓勵員工：「安心在家休息，工資待遇都不會變。」

「我從上世紀80年代就來內地工作了，這次事件也是很突然。」廣東順威精密塑料股份有限公司總裁莫綺顏來自香港。留着一頭幹練短髮的她，帶領員工都戴上了安全帽和口罩，做足防護措施。「我經歷過非典，所以有些應對經驗。」疫情剛發生時，她敏感地察覺了此次疫情影響或會蔓延，提前就佈置了採購口罩等防疫物資任務。為了處理工作，她這個春節並沒有回香港，在復工前也早早回公司坐鎮。

「這次疫情來得很突然，誰也意料不及，但國家和地方政府的反應非常迅速，可以在短時間內暫時控制疫情，我



廣東順威精密塑料股份有限公司總裁莫綺顏戴口罩給員工派開工利是。香港文匯報記者盧靜怡 攝

們企業也可以復工復產，我要為國家點讚。」開工首日，不少公司都簡化了開工儀式、派利是等步驟。莫綺顏說，她堅持給員工開門利是，這份儀式感，也是對員工的鼓勵。當握手變成拱手問候，企業與員工之間不變的還是那份「共渡難關」的情誼。

香港文匯報記者 盧靜怡 佛山報道

香港文匯報訊（記者 何玫 海南報道）一手抓防疫，一手抓生產。根據當地政府要求，海南省大多數醫療物資生產企業均提前復工復產，涉農產業的熱帶冬季瓜菜也面臨集中上市的關鍵期。針對企業出現的短期現金流斷檔、增信不足等問題，郵儲銀行海南省分行採取了多項金融服務保障舉措，積極為多家企業紓困解難，幫助其復工復產。

截至目前，郵儲海南省分行已先後對轄內近1,000家小企業客戶和逾萬戶涉農客戶開展金融服務回訪，及時了解企業復工和三農生產等需求，制定金融服務方案，確保企業按時復工復產，農民增產增收。

據介紹，為進一步滿足企業復工生產資金需求，郵儲海南省分行已啟動了信貸審批綠色通道，創新特殊時期遠程召開「貸審會」方式，累計審批抗疫情企業貸款申請3筆，授信金額逾3,000萬元人民幣，為抗疫情企業及時獲取經營資金提供保障。

另外，對於受疫情影響暫時受困無法正常還本的涉農客戶，郵儲銀行海南省分行還提前做好溝通，制定「減額續貸」等應對措施；針對受疫情影響無法正常還息的客戶，也按要求發起信貸條件及要素變更，調整客戶還款方式和還款時間。截至2月7日，該行共受理涉農貸款展期申請1,334筆，1,205戶，累計2.91億元人民幣。

### 郵儲海南省分行助力企業復工復產